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	一、导言（引起学习动机，导入主题）

	通过神话故事“三界说”进行情景引入，引起学生的兴趣，再引出壮医三气同步的主导思想，以此培养学生学习、研究壮医的兴趣，由被动学习变为主动学习。在讲述三气同步的基本内容、人体三部之气的划分时，结合图片，培养学生学习兴趣。并激发学生对壮医的深入探索及推广应用的欲望和热情。

	

	

	二、学习目标  [知识、技能（能力）、学习态度与价值观（课程思政育人目标）]

	1、教学目标：

	知识目标：

[1]掌握三气同步的概念。

掌握人与天地同步生命观的内涵。

掌握人体上、中、下三部的划分以及三部的各自功能。

了解人体上、中、下三部功能的调节。

	技能目标：

[1]通过课堂引导、分析、讨论、讲解、推演和归纳总结等实施的课堂教学方式，引导学生将已有的知识整合到新的知识体系中，提高学习能力。

[2]通过课堂讨论、练习，使学生更快更容易掌握壮医三气同步。

[3]通过课堂中各种形式的交流互动，培养学生发现问题、解决问题的能力及交流能力。

	学习态度与价值观（与课程思政育人目标相应）：帮助大家树立整体观，保护环境，热爱大自然。树立保护环境意识，人与大自然和谐共处。

	2.教学重点和难点

	重点：壮医三气同步的概念、人与天地同步生命观的内涵。

	难点：人体三部的各自功能

	三、学情分析与教学预测（可包含学生现有知识结构、兴趣、思维情况、认知状态、心理、个性、学习动机、现阶段学习内容、学习方式、学习时间、学习效果、生活环境等）

	学情分析：（1）学生的知识基础分析：本次授课对象为壮医学专业一年级学生，学生有了前面内容的学习，初步掌握了壮医学相关的理论基础。

   （2）学生的认知特点分析：由于教学对象是具有现代思维意识的大一新生，对传统医学抽象的理论和思维难以理解。但同学们对人与大自然之间的共处有兴趣，因此，通过举例子，深入浅出的分析，理解本节内容有相对比较容易。

   （3）学生的学习风格分析：壮医学专业学生对《壮医基础理论》课程学习兴趣浓厚、求知欲较强。

（4）学生的心理状态分析：学生自尊心强，不喜欢当众表达自己的观点，所以要创造条件和机会，让学生发表见解，发挥学生学习的主动性。要多鼓励他们，敢于说出自己的见解和疑惑。

	2.教学预测：比较容易理解。

	四、教学过程

	1.参与式学习的教学环节设计（设计促进学习者主动学习、积极参与的教学活动）

	时间（分钟）
	授课者的工作
	学习者的工作

	8

6
5
	神话故事“三界说”进行情景引入

随堂总结

安排课后学习任务
	同学们很感兴趣，开始积极思考

积极回顾
讨论

	
	
	

	
	
	

	2.教学策略与方法选择：

	采用启发式、对比式等教学方式方法，强化老师与学生互动、学生之间互动。在课堂教学中积极改变学生学习行为，转变学生学习方式，重在引导学生学习，做到独学，对学，群学，鼓励学生独自思考，合作探究，相互质疑。通过展示实现交流、通过纠错实现落实、通过点拨实现提升，在课堂教学中既要看学生在课堂上参与的人数，保证绝大多数学生参与也要看学生参与的质量，语言表达是否通顺，态度是否积极认真，情感是否投入，精神是否饱满，做到真正关注学生，尊重学生的主体地位。

	

	

	3.板书设计

	黑板（白板）设计；

	采用提纲式板书，按教学内容，编排出书写的提纲，充分能紧扣教学内容，突出壮医学阴阳为本理论的概念、主要内容，加深对重点知识点的印象，启迪学生的思维，便于学生掌握要领，而且还能培养其分析概括的能力。

	现代信息媒体设计；

	（1）过PPT的图表形式和分级显示的特点，配合讲解逐步明确三气同步的概念；人与天地同步生命观的内涵；人体上、中、下三部的划分以及三部的各自功能；人体上、中、下三部功能的调节等。
（2）壮医理论体系的形成与发展的PPT设置配上相应的图片以调动学生的兴趣。加深学生印象。

（3）每讲完一节内容要及时进行总结、强化，并提出相应的问题进行小测。

	五、教学效果测试（运用有效方式，了解学习者的学习成果）

	1、课内：（1）创设情境 引发话题：

在讲述壮医学定义之前，先讲述壮族神话故事“三界说”，以此激发学生的学习壮医的强烈兴趣及探索意愿，让学生的注意力集中到课堂中来，从而进入授课重点内容的学习。

（2）授课过程中的课堂讨论：

采用举例方法引起课堂讨论：讲解三气同步的内容时，启发学生将季节气候、月亮圆缺、昼夜晨昏、地区变化对人体的影响等与壮医三气同步联系起来，进一步讨论壮医三气同步。

	2：课外：（1）同学们定期进行交流心得体会。

（2）鼓励学生多观察生活，将壮医理论应用起来，并分享经验和体会。

	六、摘要或总结；

	1.课堂提问完成质量较高，学生能够基本掌握知识点。

2.学生参与度高，课堂活跃，回答问题的质量较好，学生的积极性被调动起来。

3.情感教育，亲近学生，受到学生的喜爱。
4.由于学生基础存在差异，讨论时少数学生学习效果不理想；个别学生的交流意识不强，仍然只是一个听众，还没有从被动的学习变成主动的学习。

	七、学习资源；

	教材：《壮医基础理论》章增加、王柏灿主编，中国中医药出版社

教学参考书：
1．黄汉儒主编．中国壮医学．南宁：广西民族出版社，2000
2．黄汉儒等编著．壮族医学史．南宁：广西科学技术出版社，1998
3．黄汉儒等编著．发掘整理中的壮医．南宁：广西民族出版社，1994
4．印会河主编．中医基础理论．上海：上海科学技术出版社，1984

5．黄汉儒等编著．关于壮族医学史的初步探讨．民族医药研究，1987（1）

6．覃保霖著．壮医学术体系综论．内蒙古中医药．1986（1）

7．黄汉儒著．壮医理论体系概述．中国中医基础医学杂志1996（6）

8．庞声航等编著．中国壮医内科学．南宁：广西科学技术出版社，2004
9．黄汉儒主编．广西民族医药验方汇编．南宁：广西民族出版社，1993

	八、教学反思

	本节课教学的对象是大学一年级的学生，他们没有任何中医、壮医基础理论知识，因此，多让学生们主动探索、自主学习，培养他们的创新能力。
整堂课，应用了举例、图片、文本等多种教学多媒体资源，利用提问、讨论、案例、复习知识点等多种教学方法将整堂课的知识点串联起来，使学生进一步体会到壮医理论要与现实生活的联系，鼓励学生学以致用，让同学们在思考讨论的环境中进行学习。

学生在课堂中气氛比较活跃，思想积极，与学生进行互助活动，能够积极回答问题，敢于表现自我。而我充当的只是帮助学生梳理问题、点拨疑难的辅助者角色。
课堂上赏识学生，让他们在课堂上更有成就感，更有自信心，这是健康人格培养的一种过程；临床案例的分析成功让学生觉得这堂课是有实际意义的、是学有所用的。在教学的过程中发现如下问题：

1. 依然有小部分学生课堂讨论及参与度不高。可能还没有能够进入到状态中。

	

	九、教研室意见（本设计的优点、不足及建议）

	本设计重点难点突出、教学目标明确，脉络清晰，充分调动了学生的主观能动性和积极性，即活跃了课堂气氛，又提高了教学质量。充分体现了教师是教学的组织者、引导者，学生是知识意义的主动建构者和迁移者这一教学设计思路。不足之处在于课上的交流和互动还有所欠缺，学生之间的个体差异造成的学习效果的差距，需要寻求更好的途径来加以解决。


